

ДАР СЕРДЕЧНЫЙ (ЛИЧНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ ГУБЕРНАТОРА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ АМАНА ТУЛЕЕВА)

Стафеева Т. П., главный библиотекарь Сектора книжных коллекций Отдела библиотечного краеведения Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова

*Молчат гробницы, мумии и кости, -
Лишь слову жизнь дана.
Из древней тьмы, на мировом погосте,
Звучат лишь Письмена.*

Ив. Бунин

Дарить книгу в России всегда было хорошим тоном, благородной модой. Потому и полнилась рать собирателей коллекций. Одни коллекционеры, словно «скупые рыцари», предпочитали прятать накопленные культурные редкости подальше от чужих глаз и лихих людей, превращая свои сокровища исключительно в материальные. Другие – охотно делились своими книжными ценностями, передавая их в государственные хранилища, вводя в общественный и культурный оборот.

Сегодня мы расскажем вам о поступке в высшей степени благородном, которому нет аналога в современной России – поступке Губернатора Кемеровской области Амана Гумировича Тулеева. В 2001 году Аман Гумирович принимает решение – решение мудрое – передавать в Кемеровскую областную научную библиотеку имени В. Д. Федорова подаренные лично ему книги. Подарок бесценный, сделанный книголюбам Кузбасса. Бескорыстно сотнями книг были пополнены библиотечные полки. Ныне любой читатель библиотеки имеет полное право ознакомиться с любым томом собрания, выделенного в «Личную книжную коллекцию Губернатора Кемеровской области Амана Гумировича Тулеева». По книгам из коллекции нашего Губернатора можно изучать историю, географию Кузбасса, России и стран СНГ. Изданные в разных регионах страны, разными тиражами, многие – очень малыми, они сразу же стали библиографической редкостью, и теперь читатели

имеют счастливую возможность с ними познакомиться. Библиотека их не прячет, а с удовольствием позволяет всем заинтересованным лицам приходить и работать. Облачившись в белые перчатки, читатель с трепетом выдвинет и достанет трехтомник, изданный к 390-летию города Новокузнецка. Он включает в себя три книги, названные в соответствии с этапами развития города: «Кузнецк», «Сталинск», «Новокузнецк», и наполнен редкими историческими фотографиями. С почтением посмотрит уникальный альбом Московского кремля – подарок Президента РФ Аману Гумировичу Тулееву в 2001 году, масштабный «Библейский атлас», книгу «Наследие преподобного Сергея» - подарок Патриарха Русской православной церкви Алексия Второго. Роскошью и красотой поразит посетителя альбом «Патриархи Московские и всея Руси», изданный софринскими мастерами в честь 15-летия интронизации патриарха в 2005 году.

Подарочные экземпляры книг восхищают мастерством полиграфистов и эксклюзивными оформительскими приемами. Наверное, редко кому приходилось держать в руках книгу «Россия Державная», изданную в 2007 году и посвященную церемониям, главным атрибутам и структуре верховной власти России от великих князей до императоров. Обложка из тисненой кожи, украшенная стразами, витиеватым металлическим орнаментом и эмалевой миниатюрой, дополняется тисненым золотым обрезами. В этом же ряду – роскошные экземпляры, посвященные генеалогическому древу Романовых, их 300-летнему и 400-летнему юбилеям служению России. Текст Ивана Николаевича Божерянова (1852-1919) – известного историка, писателя, виднейшего публициста своего времени. Кроме многочисленных статей по истории русского искусства, помещенных в разных периодических изданиях, И. Н. Божерянов был автором большого количества исследований и публикаций по истории Санкт-Петербурга, царского дома Романовых, по истории книгопечатания. В апреле 2010 года на инаугурации Губернатору А. Г. Тулееву было преподнесено коллекционное издание шедевров мировой литературы в 10 томах – Библиотека «Мир литературных героев» коллекция «Макиавелли».

Каждая книга изготовлена с применением натуральных материалов: кожи, металла, бархата, отпечатана тиражом в 99 экземпляров и имеет персональный номер. Выполнял спецзаказ Издательский Дом Дейча. Данное издательство нацелено на издание только эксклюзивных коллекционных вариантов. В которых огромное значение придается оформлению. К изданию прилагается «Гарантия» с указанием типографии итальянского города Падуя и пометкой, что «каждый экземпляр осмотрен экспертами» и что «скрытые дефекты маловероятны, но возможны». Добавлено также, что «допечатка исключена, все исходные материалы уничтожены». Согласитесь, такое приложение к подарку только усиливает его значительность и побуждает владельца к особо бережному отношению. Тем не менее, библиотека открывает для пользования и этот редкий полиграфический шедевр. На основе губернаторской коллекции, организуются выездные выставки. Сотрудниками библиотеки были осуществлены проекты: «Библиотека next», «Библиотека – территория информации», с которыми выставки книг проехали по различным городам и весям области. Составлен маршрут поездок и на будущее время.

Особую значимость коллекции придают подарочные экземпляры энциклопедического характера. Энциклопедические сборники, содержащие мощный объем информации, всегда привлекают внимание студентов, ученых, специалистов разных отраслей и просто любознательных читателей. В коллекции Губернатора читатель найдет великолепное подарочное издание «Шедевры русской живописи», «Санкт-Петербург – Москва. Живописное путешествие из Северной столицы в Первопрестольную» - собрание гравюр, акварелей и рисунков 18-19 веков в подарочном футляре, переплете из новейших полиграфических материалов «под шелк», с золотым и серебряным тиснением и серебряным обрезом было признано «Лучшей книгой 2003 года».

Книга «Города великой России» из серии «Страницы российской истории», изданная на русском и английском языках, посвящена 147 русским городам – древним и современным, большим и маленьким. Оформлена в

металлический переплет, украшена трехсторонним золотым обрезом. Тираж – 2000 экземпляров.

Второй мировой войне посвящено энциклопедическое издание «Армия Победы» против Вермахта», в котором кроме полной информации обо всех видах вооружения Красной Армии и Вермахта, описаны все крупнейшие сражения.

Великолепное издание «Русская охота» - мечта коллекционера, этнографа, охотника, историка, любителя старины. Она напечатана по тексту легендарного исторического очерка Николая Ивановича Кутепова «Царская охота на Руси». В работе над книгой, оцененной сегодня антикварами в несколько миллионов рублей, принимали участие лучшие российские мастера живописи и графики: А. Бенуа, Е. Лансере, И Репин, Ф. Рубо, Н. Самокиш, В. Серов, В. Суриков, Л. Пастернак, А. Рябушкин, А. и В. Васнецовы. До сих пор этот труд является непревзойденным по богатству собранных материалов.

В коллекции Губернатора много художественных альбомов. Один из них – «Земля, увиденная с неба» - альбом фотографий признанного всем мировым сообществом мастера по аэрофотосъемке Янна Артюса – Бертрана, который в течении десятка лет фотографирует нашу планету с высоты. Его фотографии не только прекрасны сами по себе, но и насыщены полезной научной информацией, позволяющей судить о многообразии окружающего мира, о состоянии его рек и озер, морей и океанов, материков и островов. Одним из первых в 2002 году дарение своего альбома осуществил живописец Илья Глазунов, основатель и ректор Российской академии живописи, ваяния и зодчества, лауреат Государственной премии. На форзаце альбома автограф художника: «С уважением Дорогому Аману Гумировичу – человеку Государственного Ума – знатоку и любителю Искусства России!».

Большое количество книг в коллекции Губернатора – с автографами авторов или дарителей. Надо ли говорить, сколь ценны эти экземпляры, заключающие в себе искренний душевный посыл тому, кому предназначен подарок. Книги с автографами и дарственными надписями – настоящий сгусток

высококонтрастной народной любви, благодарности и надежды. Среди дарителей, чьи автографы остались на титульных листах, - Виктор Астафьев – великий русский писатель конца XX века, Борис Штоколов – великий русский бас, космонавты дважды Герои Советского Союза Алексей Елисеев и Алексей Леонов, чемпион мира по шахматам Анатолий Карпов, актеры Инна Макарова, Валерий Золотухин, Евгений Матвеев, скульптор Эрнст Неизвестный, писатель Александр Проханов, композитор Илья Резник и многие - многие достойные люди нашей страны. Кузбасские поэты, писатели, художники, научные деятели – все те, кого принято именовать «творческая интеллигенция», с сердечной теплотой преподносили и преподносят Губернатору свои труды как знак любви к Кузбассу и благодарности к его руководителю. «С уважением и признательностью, Человеку и Гражданину, Созидателю и Творцу с любовью и благодарностью...», «Дорогому Аману Гумировичу, Душе Сибири», «Государственному деятелю Аману Гумировичу Тулееву. Рачительному Хозяину Отечества».

Многие книги снабжены дарственными надписями с обозначением повода для дарения: юбилей, Рождество Христово, благодарность за участие и заботу. И это – свидетельство, что коллекция Губернатора будет расти и пополняться.

Все книги коллекции отражены в электронном каталоге Кемеровской научной библиотеки имени В.Д. Федорова, вошли в Сводный каталог библиотек России, благодаря этому информацию об этих книгах может увидеть любой житель планеты, а она этого стоит – по красоте, внутреннему содержанию, количеству (более 2000 единиц хранения) и Человеку, который, делая благородный поступок, понимает, что книга – «бесценный дар человеческого рода».